

# 东莞市农业农村局关于对东莞市政协第十四届 四次会议第 20250313 号提案答复的函

刘小伟、陈小燕委员：

你们提出的《关于动员企业参与“百千万工程”，助力高质量发展的建议》（第 20250313 号）收悉。经综合统战、农业农村、发展改革、工信、住建、商务、民政、政务服务、工商联等部门意见，现答复如下：

## 一、强化政策保障

市委统战部充分发挥市光彩事业促进会作用，鼓励民营企业和民营经济人士积极参与“百千万工程”。设立“百千万工程”冠名基金，积极参与社区绿化、饮水、光亮、交通道路、惠民等工程建设。积极推荐“百千万工程”中表现突出的民营企业参评国家、省、市非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者等各类评选表彰活动。市农业农村局创新落实“千企帮千镇 万企兴万村”行动，通过强化组织引导、广泛宣传发动、建设数字平台、跟进服务保障，广泛汇聚社会力量，大力拓宽企业帮扶渠道，积极组织动员结对帮扶，有效推动村企合作共赢发展。市工商联（总商会）进一步健全会员企业诉求快速响应机制，广泛收集企业家关于“百千万工程”相关的意见建议，及时向有关部门反映，切实解决制约企业发展的突出问题。市“百千万工程”指挥部城镇建设专班印发了《东莞市关于引导建筑业企业投身“百县千镇万村高质

量发展工程”的行动方案》等文件，推动建筑业企业与各镇街结对，签订结对帮扶协议，开展项目对接，结合镇村实际所需，发挥建筑业企业在资金、人才、技术等方面的优势，探索建立企业和镇街合作的长效机制。对于帮扶效果好、示范作用强的企业及项目，市住房城乡建设局积极推选其参评省级建筑业企业投身“百千万工程”范例项目。2024年以来，市民政局累计推动514家（次）社会组织及其会员单位开展499个项目、2273场次活动助力乡村振兴，帮扶资金达1.67亿元。

## 二、优化营商环境

（一）强化政策宣传。市委统战部积极推动“百千万工程”各种支持政策和市“撑企”政策措施进企业，通过召开会议、走访调研、线上宣传等多种方式，加大宣传支持民营经济发展的具体措施，近期，将会同市工商联开展“双百”惠企政策宣讲行动，组织有关部门加大宣讲“百千万工程”和支持民营经济发展的优惠政策，让广大民营企业了解政策、用好政策。市工商联科技金融产业三融合工作委员会，建立健全政银企交流合作机制，深入了解民营企业金融需求，根据民营企业提出的诉求和困难，为民营企业提供差异化服务，形成支持民营企业发展的金融产品和服务体系。市工商联打造莞商学院大讲堂、政策法规大讲堂等工作品牌，构建立体式宣传矩阵，加强“百千万工程”相关政策、文件解读，举办“东莞民营企业日”活动，开设“百千万工程”主题专栏，联合东莞日报等主流媒体推出《光彩人物》《莞商谈初心》等20多篇专题报道，激发民营企业参与“百千万工程”热情。

（二）优化办事流程。市政务和数据局在市镇村三级政务服务大厅及银行、医院、商圈、产业园区等公共场所设置近 800 台“莞家政务”自助终端，可办理 472 项东莞政务服务事项及 10 个地市共 1066 项跨域事项，为企业群众提供就近办、自助办的便捷办事体验。依托广东政务服务网建设了“跨域通办”专栏，与省内外 33 个城市达成合作，实现超 7000 项“跨域通办”事项在东莞可办；建成不见面审批系统，800 余项东莞事项支持在全国自助下单、异地办件。目前，“企莞家”平台已全面汇聚各项惠企政策 3054 条，上线政策兑现事项 165 项，率先与省数字财政支付系统对接，实现惠企政策“全纳管”。深化投资项目全过程管理“一张图”改革，相关改革经验作为全省唯一入选案例，获国家发展和改革委员会《全国优化营商环境情况交流（第 22 期）》刊载。创新推行“审前服务+退休一件事”帮办新模式，相关工作经验获省政务和数据局、省人社厅、省税务局等上级部门肯定，入选东莞市 2024 年度十大优秀改革项目。市发展改革局在全国率先上线港资企业全程电子化登记系统，在全省首创工业项目建设“完工即投产”，构建“就莞用”“莞惠退”等服务平台，进一步提升企业群众办事获得感、便利度、满意度。

（三）加大金融支持。新发放人民币贷款加权平均利率为 3.03%，同比下降 53 个 BP，企业综合融资成本持续降低。市发展改革局积极推动信贷资源持续流向重大战略、重点领域和薄弱环节，制造业贷款余额达 3762 亿元，稳居全省地级市首位，成为贷款的首要投向领域。打通企业境内外、本外币、离在岸的投融

资通道，出台合格境外有限合伙人试点管理办法。开发东莞市信用分级分类评价系统，建设“信易贷”平台，强化信用监管，深入实施信用报告代替无违法违规证明改革。市工商联与农业银行、工商银行、东莞银行、东莞农村商业银行等多家银行建立政银企常态化对接机制，引导金融机构为我会会员企业加大贷款支持力度、拓宽金融服务广度、创新金融产品，为企业提供更为便捷、灵活的金融服务方案。通过开展 11 场金融惠企政策进百园万企“雨露行动”等。2022 年来累计帮助 200 多家高新技术、专精特新企业精准对接银行，解决融资需求，化解企业的资金风险。

（四）强化企业服务。市住房城乡建设局每季度常态化开展市、镇两级住建部门走访我市建筑业企业，做好“四上”企业服务工作。畅通政企沟通渠道，向企业宣讲有关“百千万工程”的最新政策举措，鼓励各企业结合自身发展积极投身。在建筑业企业资质审批、业务办理等方面，严格按照全国统一大市场相关要求，以市场主体需求为导向，坚持依法行政，公平公正监管，持续优化服务，投资兴业营造良好生态。

### 三、加强合作平台建设

（一）积极发动民营企业参与省内对口帮扶、市内帮扶以及绿美东莞建设。2025 年上半年，市委统战部发动超 70 家民营企业、商协会组织捐赠 80 个乡村振兴类、公益慈善项目，投入帮扶资金超 9100 万元，涉及多个与民生相关的重点领域。市住房城乡建设局鼓励建筑业企业灵活采用“微利+公益”“市场化+公益”以及公益性等多种方式开展帮扶项目。

（二）突出平台打造，汇聚多元力量共同参与。精准对接乡村需求，精心组织“6·30”助力乡村振兴活动，引导广大央企、国企、民企通过定向捐赠的方式积极参与项目对接，为推进乡村全面振兴、深入实施“百千万工程”提供强有力支持。

（三）深化探索实践，拓宽乡村振兴实施路径。充分发挥“千企帮千镇 万企兴万村”平台优势，持续拓展行动内涵，将社会帮扶内容外延至生态建设、乡村善治、文化铸魂等多方面。

#### 四、发挥商协会优势

市委统战部充分发挥市总商会、各镇（街道）商会和相关商协会桥梁纽带作用，通过“以商引商，以会引商”的形式，用好商协会资源、人脉和资金密集的优势，推动商协会协助政府做好招商引资工作，促进“组团式”招商，致力于将商协会打造成为我市对外招商的“宣传站”。市工商联加大“以商引商”力度，在商协会及企业设立 50 个招商联络处，聘请 12 名“招商大使”，加强东莞投资环境推介。组建 4 个招商工作小组，2023 年以来先后走访镇（街）工商联（商会）、团体会员以及会员企业 200 多次，促成盈尔高端家电及环保新材料研发生产总部项目、正和楚基高端制造项目、富利凯医疗用品（东莞）有限公司增资扩产四期项目、金美智能汽车零部件生产销售项目、东莞博邦研芯科创项目等签约项目 17 宗，协议投资合计 59.85 亿元，有力带动镇村经济高质量发展。

下来，我们将围绕省委“1310”具体部署，全面落实省委、市委关于“百千万工程”工作部署和《东莞市推进“百千万工程”三年行动计划（2025—2027 年）》工作要求，进一步优化营商环境，

发挥商协会优势和作用，加强协调联动，强化宣传引导，创新帮扶模式，持续抓牢做实“百千万工程”各项工作，助力全市企业在“百千万工程”建设中贡献力量。

专此答复，诚挚感谢您对我们工作的关心和支持。

东莞市农业农村局

2025年9月1日